

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度 情感温度

2025年3月4日 第22期 星期二

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版  
□国内统一连续出版物号:CN 41-0024 □邮发代号:35-49  
□总第4325期 □今日4版 □网站:www.yywsb.com

## 省委第十巡视组对省卫生健康委党组巡视工作动员会召开

本报讯(记者朱晓娟 许冬)根据省委巡视工作部署,河南省委第十巡视组于2025年3月1日进驻河南省卫生健康委,开展为期2个月左右的常规巡视。3月1日上午,省委第十巡视组对省卫生健康委党组巡视工作动员会召开。会前,省委巡视组副厅级巡视专员、第十巡视组组长王继芬主持召开与省卫生健康委党组书记、副主任侯红的见面沟通会,传达了省委关于巡视工作的指示精神,省委第十巡视组副组长周长青通报了本轮巡视工作安排和有关要求。会上,王继芬作了动员讲话,侯红主持会议并作表态发言。

省委第十巡视组有关同志,省卫生健康委领导班子成员出席会议。二级巡视员、河南省疾病预防控制局班子成员,驻委纪检监察组负责同志,委机关各处室主要负责同志和人事处有关人员,直属单位领导班子成员列席会议。

王继芬指出,要深刻学习领悟

习近平总书记重要讲话精神,充分认识对省直单位开展巡视的重要意义。对省直单位开展巡视是深入贯彻落实习近平总书记关于河南工作重要论述、落实“四高四先”、服务保障奋力谱写中国式现代化河南篇章的重要举措,是推动全面深化改革落地见效的重要举措,是深入推进党的自我革命、全面从严治党的重要举措。省委巡视组将全面贯彻巡视工作方针,坚守政治巡视定位,聚焦党组领导班子特别是“一把手”开展监督,重点查找学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,推进政治建设情况;履行职责责任,推动高质量发展情况;落实全面深化改革要求,推进国家治理体系和治理能力现代化情况;统筹发展和安全,防范化解重要风险情况;落实全面从严治党责任,推进党风廉政建设和反腐败斗争情况;落实新时代党的组织路线,加强领导班子、干部人才队伍和机关、基层党组织

建设情况;落实巡视等监督发现问题的整改情况。省卫生健康委党组和各级党员领导干部要本着对党的事业高度负责的态度,提高政治站位,积极支持配合巡视工作,切实强化政治担当,共同完成好省委交给的政治任务,在主动接受监督中展现政治担当,在写好共同答卷中强化协作配合,在圆满完成任务中守好纪律作风。

侯红表示,省委第十巡视组对省卫生健康委党组开展巡视,是省委对省卫生健康委领导班子和全省卫生健康系统的一次全面“政治体检”。省卫生健康委党组将以自我革命的精神,坚持讲政治、讲担当、讲配合、讲规矩,坚持同题共答、同频共振,严格落实巡视要求,诚恳接受巡视监督。要提升政治站位,站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,切实增强接受巡视监督、支持巡视工作的自觉性和主动性。要全力支持配合,科学合理安排,认真组

织协调,搞好服务保障,为巡视组真实了解情况、高效开展工作创造良好环境。要严守纪律规矩,实事求是、客观公正反映情况和问题,保守巡视工作秘密,确保巡视工作有序高效开展。要强化责任担当,主动自查自纠,一抓到底推进问题整改,边巡边改,能早则早、全面改、改到位。要坚持统筹推进,正确处理配合巡视和日常工作的关系,以巡视推动工作开展,在“四高四先”中作出新的贡献。

省委第十巡视组本次巡视的时间为3月1日至4月底。为便

于干部群众反映情况,巡视组设置了专门值班电话:(0371)66673066

(接听时间为工作日的工作时间);接收短信手机:16696056056;

专用邮政信箱:河南省郑州市A669号专用邮政信箱;“码上巡”:

请扫文末的二维码。同时在省卫生健康委办公楼、直属单位及部分医疗机构办公地点等位置设置省

委巡视组联系信箱。以上信访渠

道自2025年3月1日开通,4月24日18时关闭。

根据巡视工作有关规定,省委巡视组主要受理反映省卫生健康委党组领导班子及其成员,以及下一级党组织主要负责人和关键重要岗位领导干部问题的举报和反映。对不属于巡视受理范围的信访问题,将按规定转有关部门处理。



省委第十巡视组

「这份心意,让我十分感动」

本报记者 朱晓娟  
通讯员 白艳娟

“送锦旗那天,我正好有手术。为了将这面锦旗当面交到我手中,孩子父亲一大早来到医院,一直等我等到中午。这份心意,让我十分感动。”3月3日,黄河三门峡医院泌尿外科副主任医师王宽回忆起当天的情景时说。

这面写有“医术精湛 医德高尚”的锦旗,是不久前出院患儿的家属专程送来的。

3岁6个月的患儿因鞘膜积液需要进行手术治疗,家长为此忧心忡忡、焦虑万分。王宽理解家属的心情,耐心又细致地为他们讲解了疾病病因和治疗方法,并告知他们,小儿鞘膜积液大多因鞘状突未闭引起,只需要通过手术行鞘状突高位结扎,再通过穿刺排出鞘膜腔内积液,就能迅速解决这一问题。

而且,黄河三门峡医院泌尿外科所采用的“单孔腹腔镜鞘状突高位结扎术”可使患儿康复后仅有脐下约5毫米的穿刺口,让人难以察觉手术痕迹。一番清晰明了的讲解,驱散了患儿家属内心的焦虑,同时也让他们对手术充满了信心和期待。

手术非常成功,患儿很快就恢复了往日的活泼。当去除敷料,看到伤口确实如医生所言并不明显时,患儿家属满是惊喜与感激。为了表达谢意,他们特意制作了一面锦旗。

“孩子刚3岁多,是我们全家的心头宝。看着孩子恢复得很好,现在几乎看不到疤痕,我们很高兴,一定要当面感谢我们的大恩人。”患儿家属说。

王宽说,这面锦旗饱含着患儿家属的信任与鼓励,也会鞭策着他继续努力钻研技术,让群众获益。



## 郑大一附院完成高难度联合脏器切除术

本报讯(记者常娟 通讯员慕腾)日前,郑州大学第一附属医院南院区胸外科李向楠团队、赵佳团队采用创新性术式,成功为两名因肿瘤侵蚀导致食管破裂、重症感染的患者实施了高难度联合脏器切除手术,在食管癌合并急性穿孔的救治中取得了重大突破。

手术切除是根治食管癌的重要方法。“在临幊上,患者如果术前突发穿孔,危险程度会加剧。”李向楠介绍。肿瘤本身已侵蝕食管壁,突发穿孔会导致消化液汹涌渗入胸腔,引发纵隔膨

肿、脓毒血症等症。患者完全不能经口进食,既会严重影响生活质量,也会导致高死亡率。而这两位患者的病情尤为复杂:一位患者的肿瘤位于食管下段,穿孔后溃烂范围波及右肺下叶,形成了食管支气管瘘,纵隔及右肺下叶严重感染,痰培养可见多重耐药细菌;另一位患者的肿瘤位于食管中段,穿孔后溃烂范围波及左主支气管,形成了食管主支气管瘘,感染严重。

如果采用传统的保守治疗方式,患者生活质量极低,平均生存周期只有1个月~6个月。只有一次性切除癌变食管、清扫淋巴结,同时完全切除感染引发的坏死组织,才能为患者带来根治希望。

“然而,在癌症与感染的双重‘雷区’中精准‘拆弹’犹如在刀尖上跳舞芭蕾舞。”李向楠告诉记者。手术中,医务人员既要彻底切除患者的肿瘤和穿孔病灶,又要保护心脏、主动脉等毗邻器官;既要控制感染风暴,又要为消化道重建保留生机。结合食管癌微创手术经验,经过综合研判,两个团队创新性采用“杂交递进游离法”,即以完全切除肿瘤及受侵犯脏器并彻底清除感染为终极目标,先在胸腔镜辅助下游离未被侵犯的食管,彻底清扫淋巴结,然后根据肿瘤及感染侵犯的范围和严重性,选择性扩大切口,逐层剥除肿瘤与炎性粘连组织,实施联合脏器切除手术。针对消化道重建难题,两个团队利用“胸骨后管状胃重建法”,确保消化道重建不受原感染部位的影响。两台手术一例行食管癌联合右肺下叶切除手术,一例行体外膜肺氧合辅助下食管癌切除联合隆突重建手术,均耗时约8小时。患者术后状态平稳,恢复顺利。



↑近日,在南阳市淅川县第六小学,淅川县龙城街道卫生院医生徐红旗对照人体经络穴位标本为学生们讲解常用经络穴位。连日来,淅川县龙城街道卫生院组织工作人员走进学校,开展“仲景宣传月”中医药知识进校园活动。

乔晓娜 王旺/摄

## 新安县着力填补基层医疗卫生人才缺口

本报讯(记者丁玲 许冬冬 刘旸)2月28日,新安县人民政府副县长孙宏悦在河南省人民政府召开的“实事惠民生 聚力谋出彩”系列新闻发布会上提升基层医疗卫生服务能力专场发布会上,具体介绍了新安县填补基层医疗卫生人才缺口、优化基层医疗卫生人才队伍建设的具体做法。

新安县目前共有卫生技术人员3142人,本科及以上学历1214人(占比达38.6%),全县坚持“人才兴医、专科强医、管理优医”理念,基本实现了基层医疗卫生人才“人员总量稳步增加、学历层次不断提高、人才结构逐步优化”的目标。

全县各级各部门强化顶层设计。建立医共体人才流动池,健全合理、稳定的人才流动机制。根据县、镇、村实际需求,动态调配、使用卫生健康系统编制人员,简化、规范化编制人员流动程序,做到“编随人走”。对编制外人员实行“员额制”管理,对各公立医院招录的高层次人才、岗位紧缺人才,报机构编制部门、人力资源和社会保障部门备案,薪酬待遇、职称晋升等参照编制内人员执行,有效破解人才缺编难题。

全县不断拓宽渠道引人才。一方面,强化急需人才引进,根据医疗机构发展趋势,全县共引进紧缺型人才29名,其中博士研究生1名、硕士研究生16名,特招医学院校的毕业生、定向生、特岗全科医生等本科、专科学生130名,进一步充实卫生人才队伍。另一方面,实施柔性引进人才模式,先后与郑州大学第一附属医院、河南科技大学第一附属医院、河南中医药大学第一附属医院等省级三甲医院深度合作,采取人才支援、合作共建、学术交流等方式引进博士研究生、硕士研究生学历人才26名,开展新技术、新业务63项,县域就诊率达到82%。

与此同时,新安县将“引育”结合。一方面,充实乡村医生队伍。为破解乡村医生“老龄化”现状,新安县与洛阳市高校建立合作联盟,利用3年~5年时间,为县域内村卫生室培养300余名医学专业人才。另一方面,做实对口帮扶。邀请上级三甲医院的30余名医疗专家,在全县开展驻点帮扶和培训指导,对县、镇、村医务人员进行轮训,通过县级医疗机构支援镇卫生院的方式,推动优质医疗资源下沉,累计下沉医师210人、举办培训218场次、开展手术900余例、帮助镇卫生院创建特色专科20个,有效提升基层医疗机构服务能力。

新安县还建立起了多元激励机制。落实高层次人才待遇促安心。引进的博士研究生人才享受每人每年20万至30万元人才岗位津贴,并免费提供住宿,增强人才归属感。强化乡村医生保障使无忧。实行乡聘村用,新安县政府为符合条件的127名乡村医生足额缴纳养老保险、医疗保险,每年共补贴80余万元,解决乡村医生的后顾之忧,提升医务人员技能和成长。每年举办急诊急救、护理技能等岗位练兵活动,定期开展名医名护、拔尖人才、学科带头人选拔,入选人员纳入“新安社会事业英才库”实施动态管理,每人每年享受3000元津贴贴,充分调动人才积极性。

接下来,新安县将持续优化基层医疗卫生人才队伍,重点在人才的“引、育、留、用”上下功夫,聚焦群众急难愁盼问题,着力补齐基层医疗卫生人才短板。

本报讯(记者丁玲 许冬冬 刘旸)记者从2月28日河南省人民政府新闻办公室召开的河南省“实事惠民生 聚力谋出彩”第八场新闻发布会上获悉,2025年,青少年心理健康服务连续第四年纳入河南省重点民生实事,全省将以更高标准、更大力度、更实举措深化青少年心理健康服务。

共青团河南省委副书记秦倩在回答计划如何推进这项民生实事更好地开展的提问时说,2025年,共青团河南省委计划面向全省青少年组织不少于7000场次青少年心理健康科普、团辅活动,实现超过2.5万人次线下青少年个案咨询、超过1万人次线上咨询,在此基础上为不少于2万名重点青少年群体建立心理健康档案。

全省上下将聚焦重点群体。在继续为全省青少年提供普惠性心理健康服务的基础上,把更多精力放在有心理服务需求的青少年身上;计划争取公安、民政等部门的支持,着重关爱留守儿童、新就业群体家庭子女、流动儿童、有不良行为和严重不良行为的未成年人等重点青少年群体,为他们建立心理健康档案,并针对建档青少年心理健康状况持续提供心理健康服务。夯实阵地建设。争取将更多工作资源注入“青翼家园”,进一步完善各功能室和与心理健康服务相关的软件、硬件设备,抓好阵地制度化管理,确保持续活跃;充分发挥河南省12355青少年服务平台智囊团、联络员、宣传员作用,探索继续延长河南省12355青少年服务热线值守时间,深化中高考减压、自护教育等品牌活动,不断提高服务台的社会知晓度和影响力。深化服务效能。探索与卫生健康系统建立联动机制,畅通“绿色通道”,对于已经达到诊断标准的青少年,及时将其转介到专业心理诊治部门,由医疗卫生机构发挥专业作用,开展规范及时的治疗,并根据情况做好协同合作,回归保健和后续心理支持工作,做好心理咨询的“后半篇文章”。

## 今日导读

抽搐的诊断与治疗

3版

甘蔗的六种功效与药用价值

3版

志愿服务下基层 健康科普全面开花

4版



请扫码关注  
微信、微博

河南持续深化  
青少年心理健康服务